Fiche de préparation –  

/    /2010

	Niveau
	CM2
	Matériel : 

doc 1 à 5

feuilles A5 pour phase 1

+ doc 3 (en A3 ou +) pour affichage

	Domaine d’activité

Objectif
	Géographie – séquence sur l’industrie en France

Décryptage et analyse d’une industrie de pointe
	

	Compétences spécifiques
	· Localiser quelques lieux majeurs de l’industrie en France

· Appréhender la notion d’interaction régissant une industrie de pointe

· Utiliser des cartes pour localiser un phénomène

· Mettre en relation un document photographique et un document cartographique

· Réaliser un croquis de paysage industriel en élaborant une légende hiérarchisée 
	Séances  1 et 2/ 3
Durée : 60’

interro après la seq 10

	Démarche
	Activité de l’enseignant et consignes
	Modalités de travail
	Attendu des élèves

Anticipation des problèmes

	phase 1

(10’)

phase 2

(10’)

phase 3 : 

(10’)

(15’)

Phase 4 :

(15’)

Phase 5 :

(15’) 
	demander aux E de dessiner rapidement (5’) un paysage industriel. 

Afficher les productions au tableau. 

Mise en commun : regrouper les dessins qui se ressemblent et créer affiche avec elts distinctifs (fumée, usines…)

· le but est de vérifier les réponses données et enrichir le lexique en proposant une carte des industries en France.

Distrib doc 1, observation.

Questions :

· de quel type de doc s’agit-il ?

· quels sont les renseignements qu’il nous donne ? que signifient les différentes zones tracées sur la carte ?

· que signifie «  industrie de haute technologie » ? 

(on peut donner des exemples : Toulouse, Nice : SophiaAntipolis)

On va vérifier vos représentations de la phase 1 en observant la photo d’un site industriel.

Distrib photo doc 2 , afficher doc 3

Vous allez terminer le croquis de ce paysage industriel. Mais avant, nous allons faire une lecture collective de ce que nous voyons sur la photo.

· Ds quelle direction est prise la photo ?

· Où se situe ce paysage industriel ?

· Quelles sont les constructions visibles ?

· Voit-on des voies de transport ?

· Comment sont-elles orientées ?

· Quel type de constructions peut-on observer ?

· Zones de végétation

Observez maintenant le croquis du paysage qu’on vient de découvrir. Il est incomplet : que manque t-il ?

Vous devez la créer en tenant compte de ce qui a été dit et elle doit être structurée.

Travail seul puis regroupement par 4 ou 5 pour affichage légende sur affiche.

Mise en commun : les affiches sont présentées à la classe. Les légendes sont lues et chacun valide leur organisation

Distribuer doc 4. 

De quoi s’agit-il ?

Où est situé ce site industriel ?

Quel est le travail des personnes sur ce lieu ?

Pourquoi appelle t-on cette usine « une usine d’assemblage » ? 

A votre avis, est –elle reliée , comme Feyzin , à des infrastructures de transport ?

Distribuer doc 5.

Les E le complètent à l’aide des infos données sur la photo, puis répondent au questionnaire.

Trace écrite :  L’industrie en France

I- Décryptage et analyse d’une industrie de pointe.

La carte des industries en France montre différents types d’industries liées à leur histoire. Des zonages apparaissent nettement. L’industrie française est la 4e mondiale.

Coller carte de France (doc 1)

Un site industriel demande la présence d’infrastructures de transport (fleuves, routes, voies ferrées) pour l’approvisionnement en matières premières et la vente des produits fabriqués. Il est composé de batiments industriels.

Ces sites sont notamment implantés dans les vallées du Rhône, de la Seine, du Rhin. La vallée du Rhône, au niveau de Lyon et sa périphérie, est appelée couloir de la chimie en raison de la densité des industries installées dans cet espace.

Coller la photo (doc 2) + le schéma légendé. (doc 3)

industrie de pointe (de haute technologie) : usine où l’on fabrique des biens dont la technologie est complexe. Le rôle des ingénieurs y est important. 

Coller la photo (doc 4) + le questionnaire (doc 5)
	indiv / ecrit

oral

oral / classe

oral / classe

indiv puis gpe 4 avt mise en commun


	· carte des implantations des usines en France

· les diff zones correspondent à divers types d’industries :

· hte techno en periph

· reconv ds le N de la Fr

· anciennes ds le N et NE

· dispersées ds le centre et l’Ouest

· peu dvlpées ds le sud

· axes qui correspondent à des vallées (Seine, Rhone, Rhin)

( pour info : technologies de l’information et de la, de la pharmacie et de la construction aéronautique et spatiale, de l’optique et de l'horlogerie, de la photographie et des appareils médicaux)

· grâce à la carte, on voit que le N est situé en haut de la photo.

· Près de Lyon (région Rhone-Alpes)

· On aperçoit +sieurs tyoes de constructions : des citernes, et une usine (raffinerie de pétrole et des citernes de stockage). 

· Autoroute et chemin de fer

· Nord / Sud

· Maisons, immeubles, usines.

· Qqs zones vertes et un cours d’eau : le Rhone.

( la légende n’est pas renseignée.

( (structurée : les axes, les types d’espace, les activ industrielles)

[image: image1.emf]
· unité de montage à Toulouse

· les personnes assemblent les pièces d’où « assemblage »

· pour repondre à dernière question, besoin d’un doc supplémentaire…

Réponses au questionnaire :

· 9 sites indus pour la fabrication de l’avion, en France et d’autres pays européens

· mer, voies aeriennes, chemin de fer, route (cf legende)

· d’un aeroport pour faire atterrir les avions qui transportent la pointe arrière de l’avion

· Airbus est + qu’une entreprise française puisqu’elle fait appel à différents pays européens pour construire l’avion. On parle d’interaction entre les différents sites.

	Niveau
	CM2
	Matériel : 

Doc 6 & 7 en couleur (x3 + A3)
Doc 8 en couleur (x2 + A3)

Doc 9, 10, 11 pour chacun



	Domaine d’activité

Objectif
	Géographie – séquence sur l’industrie en France
Des paysages industriels en mutation
	

	Compétences spécifiques
	·  Réinvestir ses connaissances pour identifier des paysages industriels
· Prendre conscience de l’évolution d’un paysage industriel

· Construire la notion de reconversion d’un site industriel

· Lire des documents relatifs aux paysages industriels et les mettre en relation

· Etablir à partir d’une collection de documents une courte synthèse expliquant les raisons de l’évolution de ce type de paysage
	Séance  3/ 3
Durée : 40’

	Démarche
	Activité de l’enseignant et consignes
	Modalités de travail
	Attendu des élèves

Anticipation des problèmes

	Phase 1 :

(15’)
Phase 2 :

(15’)
Phase 3 :

(15’)

Phase 4 : 

(10’)

Phase 5 : 


	Mettre les E par gpe de 4, distribuer une photo (doc 6 ou 7 à chaque groupe)

Ecrire les questions suivantes au tableau.

1) Reconnaissez -vous ce type de paysage ?

2) Où se situe t-il en France ? (cf doc 1)

3) De quels éléments est constitué ce paysage ?

4) Quelle impression donne t-il ?

Pour 2 groupes, distribuer les photos d’Homécourt (doc 8)
Ecrire questions pour le doc 8 :

Ce sont deux photos du même lieu à 15 ans d’intervalle.

1) Etablir les éléments communs à ces 2 photos

2) Etablir la liste des éléments visibles sur une seule photo.

3) comment ce lieu a –t-il évolué ?

4) quelles peuvent être les raisons de cette évolution ?

Mise en commun, je note au tableau les observations pour chacun des paysages.

(doc 6 et 7)

(doc 8)

Je note au tableau les observations de chacune de ces 2 photos.

Rem : le paysage a bcp changé : l’usine a disparu.

« Comment expliquer la disparition d’une usine ? »

Laisser les E proposer des hypothèses, les noter au tableau :

· l’usine a explosé

· l’usine était trop vieille, on l’a détruite en attendant d’en construire une toute neuve comme à Sophia Antipolis.

….

Doc 9 & 10 à distribuer à chaque E. Travail par 2 ou 3

Consignes :

1) lire les documents, 

2) chercher un titre à chaque article

3) surligner les passages qui pourraient être des arguments de la disparition de l’usine d’Homécourt.

Mise en commun
Distribution doc 11
Quel type d’info donne le tableau ? 

Puis travail en binôme ( ou indiv) pour répondre aux questions.

Mise en commun : ecrire au tableau les reponses pour correction au besoin.

Trace écrite :

II – Des paysages industriels en mutation

Photos doc 6 &7 avec titres : « une friche industrielle », « une technopole » , puis tableau fait en classe.

Ces paysages ne montrent que des constructions industrielles. On y voit des bâtiments servant à transformer des matières premières pour obtenir des « produits manufacturés ». Ces constructions industrielles ont besoin de beaucoup d’espace et se localisent donc souvent en périphérie des villes ; ce sont des paysages industriels.

Si certains de ces paysages sont constitués de bâtiments gris et tristes, d’autres sont des ensembles modernes au milieu de la verdure.

Ils sont constitués de bâtiments récents et ressemblent à de vastes immeubles, souvent très modernes : ce sont des technopôles, installées près des grandes villes. Les zones délaissées sont appelées friches industrielles.

doc 8 , 9, 10 + tableaux recap doc 8 et autres
Plusieurs raisons conduisent une industrie à cesser son activité :

· le manque de commandes, c’est-à-dire des besoins

· la concurrence avec d’autres pays

· l’éloignement des lieux d’approvisionnement.

Ces usines sont obligées de fermer. Elles laissent alors un espace que d’autres peuvent exploiter .

Coller doc 11
Parfois, les bâtiments des sites industriels ne sont pas détruits mais conservés. Des travaux permettent de les réutiliser. On parle alors de reconversion industrielle du site. 

Dans le cadre de la reconversion industrielle, deux types d’actions peuvent être envisagées :

· on conserve les bâtiments et les travaux réalisés permettent d’accueillir d’autres activités : on parle de réhabilitation.
· On rase les bâtiments. A leur place, on décide d’aménager autre chose, par exemple un parc de loisirs : on parle d’une action de transformation.

	Gpe de 4, écrit
Oral, classe

Binôme, écrit

Oral, classe
	Pompey, situé ds une zone de reconversion (doc 6)
· Paysage industriel situé en Lorraine, dans l’est

· Paysage montrant une usine

· Des cheminées, 2 gdes tours (des réservoirs), des bâtiments métalliques, des gravats.

· Impression de vétusté, d’abandon

Sophia Antipolis, secteur appelé Technopole (doc 7)
· Paysage industriel situé à proximité de Nice, Côte d’Azur

· Paysage montrant de grands bâtiments, modernes, présence de verdure, de nombreuses routes

· Impression de modernité, de propreté, d’une intense activité.

Eléments communs aux 2 photos (doc 8)

Des bâtiments d’habitation

Une colline boisée

La ligne de chemin de fer

Eléments visibles sur une seule photo

Une usine avec de grandes cheminées (+ ancienne)

Une zone verte, déserte (+ récente)

Doc 9a

Doc 9b

Doc 10

Titre trouvé

Une usine ferme

Une usine ferme

Une usine ferme

Arguments

Pas assez de commandes

Une concurrence des pays d’Asie

Trop loin des ports d’où arrivent les matières premières

conséquences

Fermeture de l’usine

Fermeture de l’usine

Fermeture de l’usine

1) le site le + ancien est situé à Lyon : lieu de stockage du blé.

2) Le + récent date de 1914, à Lyon. Il s’agit d’abattoirs construits par Tony Garnier (en 1905, construction d’une halle du marché de bestiaux dans le quartier de la Mouche. De ts les batiments des abattoirs, seule la halle de 17000m² a été conservée lors de la rénovation en 1987)

3) Ces 3 sites st toujours presents mais ont changé d’utilisation. Le grenier à grains est une école de danse, les abattoirs sont devenus une salle de spectacle et la mine de St Etienne est un musée (on parle d’ecomusée)
4) A) Halle Tony Garnier ; B) Musée de la mine du puits Courriot C) DRAC




